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Sprijiniţi micii meseriaşi români. 
(Cel mai efieaee mijloc pentru ereearea 

unei burghezii româneşti). 

Pătura noastră intelectuală se recru
tează şi azi, în mare parte, din pătura 
ţărănească. Eforturile ce trebuie să le 
facă un astfel de intelectual, îi consumă 
o prea importantă cantitate de energie 
spirituală şi morală, încât el ajunge, de 
prea multe ori, la ţinta carierii, aproape 
complet exhauriat; numai în rare cazuri 
acele talente, emanate din clasa rurală, 
mai pot ualora din punct de uedere so
cial. Cu toate diplomele, despre serioase 
studii terminate, un astfel de intelectual 
ieşit din pătura rurală, se simte, şi de 
fapt este un înstrăinat, mai ales dacă s'a 
căsătorit, cum se zice, tot din popor. 
Astfel, că ori-cât de mult ne-am bucura, 
din punct de uedere al comorilor ce le 
ascunde ţărănimea (când uedem ţâşnind 
atâtea talente reale), nu ne putem bucura 
şi din punct de uedere social. Până nu 
uom urma calea naturală, la ridicarea 
păturei intelectuale, trecând prin indu
strie şi comerţ, până atunci pătura noa
stră intelectuală, ua auea o ualoare so
cială mai scăzută, nu numai în faţa străi

nilor, cari nu ne poartă totdeauna senti
mente bune, şi cari de prea multe ori 
ne inuidiază, ei şi înaintea noastră a 
celor ce ne dăm osteneala să studiem 
obieetiu problemele sociale româneşti. 

Special noi românii ardeleni trebuie 
să ne dăm seama, că azi, făcând parte 
din naţiunea dominantă, a unei ţări libere, 
ni se impun o mulţime de îndatoriri faţă 
de ţară şi de neam; trebuie să ne ocupăm 
eu toate problemele uitale, cari intere
sează iin popor şi o ţară liberă, doritoare 
de progres şi cultură, şi care trebuie 
să-şi pună în ualoare toate calităţile şi 
uirtuţile, în faţa duşmanilor ei de totdeauna. 

Scopul acestor şire nu este de a ne 
oeupa de structura socială a poporului 
nostru, ei unul de ordin practic. Dacă 
totuşi am făcut aceasta scurtă excursie, 
am uoif să atragem atenţiunea cetitorului 
asupra unor probleme de interes general, 
eu cari stă în strânsă legătură şi chestia 
ce ne preocupă, şi pe care o trădează 
titlul acestui articol. Spunând, că nouă 
ne lipseşte o pătură burgheză (pătura 
mijlocie), pe care să ne putem baza româ
nizarea oraşelor, şi alimentarea continuă 
a unei pături intelectuale superioare, — 
afirmăm un adeuăr deuenit banal, pe 
care îl ştie toată lumea, şi pe care toţi 
îl repetă maşinal, fără să facă însă eeua 
pentru îndreptarea stărilor. Ori aeest 
lucru fiecăruia îi este dat să o poată 
face, — după cum uom arăta mai jos. 

Noi ardelenii mai uârstniei, auem 
despre prea multe lucruri păreri sumare; 
şi ea urmare a atmosferei în care am 
crescut, — repetându-ni-se la ureche, în 
şcolile maghiare, că suntem un popor 
rămas în urma altora eu cultura — nu 
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auem nici azi încredere deplină în puie-
rile noastre. Astfel cei mai mulţi, auem 
şi azi părerea că meseriaşi, sunt o clasă 
de oameni sărmani, cari nu au putut, — 
din cauza sărăciei, să se eultiue, şi cari 
din pnnet de uedere social nu se deose
besc de cerşitori, decât prin faptul, că 
ei se întreţin din rodul muncii lor, — dar 
în definitiu tot sărăntoci sunt, îndeosebi 
dacă sunt numai muncitori simpli şi nu 
patroni. Cu cât dispreţ este tratată această 
clasă de oameni harnicii Pe deasupra 
majoritatea intelectualilor români, nu are 
încredere în iscusinţa şi priceperea pro
fesională a unui meseriaş român; dacă 
însă e străin, nici nu-i uine în minte să 
se informeze asupra capacităţii unui atare 
meseriaş. 

Ori dacă intelectualii noştri şi-ar da 
osteneala să cunoască pe un meseriaş 
român acasă în atelierul lui, sau după 
munca liurată, — suntem siguri că ar 
auea altă părere. Mici nu ne uine a crede, 
câţi dintre ei, doritori de a se perfecţiona 
în cunoaşterea meseriei, eu un curaj 
eroic, au trecut frontiera, fără nici un 
sprijin, şi au lucrat prin Viena, Miinchen, 
Berlin, Paris, ete.„ ani de zile, şi de unde 
s'au reîntors cu un capital de cunoştinţe 
foarte preţios. Dar chiar să nu fi fost 
nici un meseriaş în străinătate, oare noi 
intelectualii de azi, cari am auut fericirea 
de a ne trezi peste noapte cetăţeni liberi 
a unei ţări scumpe nouă tuturora, şi care 
nici acum nu este consolidată eeonomi-
ceşte, — nu auem datoria de a face nici 
un sacrificiu pentru realizarea acestei 
consolidări? Ori sprijinind pe un mese
riaş român, am asigurat existenţa unui 
cetăţean ualoros, eu o mentalitate eon-
struetiuă, şi cu care uoim, să ne întărim 
pătura socială mijlociei In comerţ, nu 
uom putea fealiza deocamdată progrese 
palpabile; îh industrie însă, prin încura
jarea meseriilor putem face minuni. De 
aceea căminelor şi şcolilor de uneeniei 
industriali, apoi şcolile de arte şi me
serii, trebuie să li se dea cea mai mare 
atenţiune dintre toate şcolile profesionale. 
Aşa numitele Şcoli de comerţ ne cresc 
nu negustori, ei funcţionari, adică pe cei 
mai neajutoraţi proletari. 

Ungaria dinainte de răsboiu a dat o 
deosebită atenţiune problemei meseria
şilor, mulţumită cărei atitudini uedem azi 

prin toate oraşele de dincoace de Carpaţi, 
atâţia meseriaşi unguri. Statul ungar 
acorda meseriaşilor unguri tot felul de 
ajutoare: împrumuturi fără dobânzi, maşini, 
precădere la licitaţii publice, pentru liurat 
diferite materii statului sau organelor 
lui, ete. In schimbul acestor importante 
ajutoare nu le cerea alteeua, decât să ia 
angajamentul, că acel meseriaş, ua da 
ocupaţie la un număr oarecare de mun
citori (cari, chiar dacă nu era stipulat, 
trebuiau să fie unguri) şi să crească un 
anumit număr de ucenici (fireşte, unguri). 
Cine ar trage la îndoială aceste afirma-
ţiuni, să arunce o priuire în euidenţele 
celei mai apropiate Camere de Comerţ, 
care ua fi existat şi în era ungară. 

La noi, cum spuneam e neîncredere, 
faţă de meseriaşul român, care acum în 
România, de multe ori are o situaţie mai 
grea; fiindcă minorităţile etnice nu le 
mai dau comenzi, — fiind mai conştiente 
decât noi; intelectualii români nu au uv 
credere în ei, iar la liurări publice sunt 
înlăturaţi. Acolo nu pătrunde numai cel 
ee-şi bate joc de dispoziţiile contabilităţii 
publice, şi se foloseşte de căi nepermise. 
Oficiile noastre publice nu ^scrutează, că 
se pot executa cinstit lucrările scoase la 
licitaţie publică, eu preţurile reduse, 
câştigate de meseriaşi fără scrupule (mai 
totdeauna minoritari, şi cari sunt capabili 
a se preta la orice), ei lasă mână liberă 
funcţionarilor, cari au descoperit ureo 
turpitudine, pentru interpretarea inte
resată a Legii Contabilităţii publice, şi 
cari apoi ştiu să-şi facă uenituri ilicite, 
în proporţie eu suma totală a lucrărilor 
scoase în licitaţie publică. 

Intre astfel de împrejurări clasa noa
stră de meseriaşi este expusă la toate 
mizeriile şi şicanele, iar fruntaşii noştri 
se pierd în formalităţi „legale" şi „juri
dice", când ei crapă de foame. 

Aceste stări nu mai pot dăinui, sau 
mai bine zis nu trebuiesc tolerate. Toţi 
eeiee află despre abuzurile, ce se fac 
în jurul licitaţiilor publice, au datoria să 
ţipe în gura mare, şi să facă pe eei 
indolenţi ori uitaţi de sine, să se trezească, 
şi să-şi împlinească datoria de Români! 

Triton. 
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Datoriile agricole în 1930 . 
S'a publicat, nu de mult, o statistică a dato

riilor agricole în anul 1930, întocmită de Secţ ia 
de economie rurală a Institutului de eereetări 
agronomice al României. 

Situaţia, care ne-o prezintă această statistică 
ojielală este deadreptul îngrijitoare şi a format 
obiect de discuţie uie în întreaga presă din ţară. 

Totalul datoriilor păturei agricole a ţării, 
7406 exploatări agricole, se cifrează eu horenda 
sumă de Lei 311 mii. rotund, eu dobânzi totale 
de Lei 72 mii. anual. Din acest total de Lei 311 
mii. sunt: Lei 174 mii. datorii hipotecare, Lei 105 
mii. datorii ehirografare şi Lei 32 mii. datorii 
„pe euuânt". 

Cifra cea mai mare a datoriilor şi dobân
zilor este în Transilüania; Lei 130 mii. datorii şl 
Lei 25 mii. dobânzi, la 1904 exploatări agricole; 
Muntenia Lei 47 mii. datorii, eu Lei 11 mii. do
bânzi, la 1208 exploatări agricole; Moldoue Lei 
36 mii. datorii, eu Lei 8 mii. dobânzi, ia 1381 ex
ploatări; Bueouina Lei 34 mii. eu dobânzi de Lei 
9 mii. la 529 exploatări; Dobrogea datorii Lei 32 
mii. eu dobânzi de Lei 8 mii. şi 890 exploatări; 
Basarabia datorii Lei 17 mii. eu Lei 5 mii. do
bânzi la 1128 exploatări; în fine Oltenia este 
împouârată eu Lei 11 mii. datorit şi Lei 3 mii. 
dobânzi la 366 exploatări. 

Datoriile pe hectar eultiuat sunt în: Bueo
uina Lei 8641, Transilüania Lei 8238, Oltenia Lei 
4995, Muntenia Lei 3733, Moldoua Lei 3383, Do
brogea Lei 1771 şi Basarabia Lei 1555. 

Cele mai mari dobânzi se plătesc în Buco-
ulna peste 3 5 % ; apoi în Basarabia, Oltenia, Do
brogea, Muntenia, Moldoua şi Transilüania, unde 
totuşi tree, în mediu eeua peste 25%. 

Este un tablou înspăimântător, ce ne înfă
ţişează statistica de mai sus. 

O acţiune uiguroasă de asanare a aeestel 
situaţii se Impune de urgenţă. Cine ua reuşi să 
o înceapă şi să o ducă la bun sfârşit? 

O punere la punet. 
Din o regretabilă greşală la paginare arti

colul nostru cu titlul de mai sus, din numărul 
ultim, a apărut trunchiat, rămânând afară partea 
esenţială. 

îl redăm deci din nou complect, căci nu 
şi-a pierdut actualitatea nici acum pentru ceti
torii noştri. 

Ziarul „Ordinea" din capitală, înir'un număr 
dela finele lui August a. e. a publicat din peana 
unui anonim, „Un strigăt de alarmă" eu intenţia 
să dea o louitură de copită l. P. S. Patriarhului. 

S'a afirmat că ueniturile mănăstirilor au 
ajuns pe manile cămătarilor şi eă între măsurile, 
cari au dus la sărăcirea mănăstirilor ar fi şt 
aceea, eă ele au fost obligate să-şi uerse toate 
ueniturile la banca „Albina" din Transiluania eu 
2 % dobândă pe an, ea aceasta apoi să le spe
culeze cu 2 5 % — 3 0 % ! 

„Ori-ce altă bancă, nu mai. puţin solidă, ea 
banca „Albina" — serie isteţul şi bineorlentatul. 
anonim — oferă deponenţilor între 14—15%. Şi 
apoi continuă: 

„Logic şi corect este să se frusteze pro-
duetiuitatea unui eapital considerabil — în detri
mentul mănăstirilor (deci şi a existenţii pensio
narilor lor, muritori de foame) şi în auantajut 
conducătorilor băneii, eu d-nii Mlhal Popouiei, 
baciul Ştefan Cieeo Pop şi nu ştiu care Gristea 
în c a p ? " 

La aceste aserţiuni, pe care ori-ee cunos
cător a împrejurărilor şi a oamenilor dela 
„Albina",, precum şi a tradiţiei şi felului de a 
lucra a acestei bănci, trebuie să le eualiflee nu 
numai ridicole, el deadreptul calomnioase, direc
torul Sucursalei din Bucureşti a băneii „Albina", 
dl Sofroniu Roşea, a publicat în acelaş ziar, în 
Nr. 523 dela 4 Septemurie a. c , următoarea 
punere Ia punet: 

„Sub titlul „Un strigăt de alarmă" a apărut 
în ziarul „Ordinea" (Nr. 519 din'29 August a. e.) 
o ştire semnată de „Cetăţeanul Qh. C. str. Agri
cultori 65", în care se uorbeşte şi de „Albina". 

Ca direetor al acestei bănci, la Sucursala 
ei din Bucureşti, Uă rog Domnule Direetor să 
bineuoiţi a publica la acelaş loc şi eu aceleaşi 
caractere de litere, următoarea punere la punet, 
în ce priueşte Banca „Albina". 

1. Nu este adeuărat, eă mănăstirile ar fi 
obligate să-şi uerse la bănea noastră ueniturile 
lor, sau cel puţin noi nu auem cunoştinţă de 
aeest lucru. 

2. Nu este adeuărat, eă Banca „Albina" ar 
da ure-unui deponent al său numai 2 % dobândă 
pe an, dar este dimpotriuă tradiţie la această 
bancă, a se auantaja în toate priulnţele (deci şi 
a dobânzilor) instituţiunile bisericeşti, şcolare şl 
culturale româneşti. 

3. Nu este adeuărat, eă Banca „Albina" din 
Transiluania, eum zice „Cetăţeanul Qh. C " ar fi 
„speculat" ure-odată banii euiua eu 25—30% eum 
afirmă „Cetăţeanul". 

Aceste afirmaţiuni ale mele le puteţi uerifiea 
prin cercetări la elientela noastră serioasă şi 
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cinstită, sau — la neuoie — se pot uerifiea de 
cei bine intenţionaţi şi în registrele noastre. 

4. Nu cred, că bănci de categoria „Albinei" 
să acorde azi 14—15°/ 0 dobândă anuală la depo
nenţii lor, dar ....fireşte — sunt libere să o facă. 

5. D-nii Mihai PopoDiei, Gteeo Pop şi acel 
„nu ştim care" Cristea, despre care eu presupun 
că ar putea fi S. S a Patriarhul României şi fost 
înalt Regent, nu au şi nu au auut niciodată ure-un 
rol de conducere la Banca „Albina", deci numele 
dânşilor în legătură eu „Albina" nu auea nici un 
rost să fie amintit. 

6. Ce priueşte apelul, pe eare „Cetăţeanul 
Qh. C din Agricultori 65", îl face la Regele Ţării, 
tot în legătură eu chestiunile de^mai sus, sunt 
aplicat să cred, că este numai o greşală de tipar. 

Sper Domnule Director, că în puterea drep
tului nostru de apărare faţă de asemenea afir-
maţiuni dăunătoare prestigiului şt numelui nostru 
de instituţie cinstită de bancă, precum şi chiar 
numai după simţul D-uoastră de dreptate, ueţi 
da publicităţii răspunsul nostru de mai sus şi în 
aşteptare Vă rog să primiţi asigurarea perfectei 
mele stime". 

Redaeţiunea „Ordinei" a publicat cele de 
mai sus eu următoarea obseraare-reetifieare: 

„Publicăm întâmpinarea de faţă eu regretul 
de a fi fost amestecaţi în nişte afaceri de bancă, 
cari nu ne interesează. Credem că n'a fost la 
mijloc decât o eroare şi că în nici un caz nu 
poate fi uorba de banca „Albina", din Sibiu, a 
cărei seriozitate e pe deplin recunoscută. Aceasta, 
eu atât mat mult, eu cât mai există şi alte bănet 
eu titulaturi asemănătoare". 

Dacă Redaeţiunea „ Ordinet" a ştiut că 
există în ţară mai multe bănci eu titulatura 
„Albina", oare nu era mal bine şi de datoria ei, 
să precizeze despre care „Albina" este uorba, 
înainte de a da ospitalitate unor inepţii ea ale 
anonimului? Euita să se facă şi ea ridicolă 1 

Cum fac unele ziare anchete, 

Ca toate ziarele mari din capitală, ziarul 
„Curentul" îneă-şi are specialistul în chestiuni 
economice. Ş l încă ce specialişti S e descoperă 
şi se face remarcat 1. P. G. prin cele ce publică 
în numărul 955 delà 18 Septemurie a. e. al nu
mitului ziar. 

lată ce spune cetitorilor „specialistul" „Cu
rentului" : 

„Situaţia desperată în care se sbate agri
cultorul român, în special cel din „Ţara Bârsei" 
al cărui pământ e mai puţin fertil — parte muntos, 

parte deluros şi pietros — ne-a îndemnat s ă în
treprindem o anchetă, spre a constata cauzele 
acestei crize, cum şi modalitatea — dacă există 
ur'una — care să îndrepte aceasta stare de lu
cruri ajunsă dezastroasă. 

Cauzele cari au dus agricultura la aceasta 
tri&tă situaţie sunt multe, dar cea mai adeuărată 
este, eă aceasta ramură a rămas, în ceea-ce pri
veşte progresul, la acelaş nivel de acum 100 de 
ani. O diuiziune a muneei, şl aici, se impune de 
urgenţă". 

Cetind afirmaţiunile de mai sus, referitoare 
la „Ţara Bârsei" , respeetiue, cele subliniate de 
noi, trebuie să tragem la îndoială, eă corespon
dentul l. P. C al „Curentului" a fost, peste tot, 
în „Ţara Bârsei" — deşi serie din Braşou. 

Ori daeă totuşi se află sau a fost în Ţara 
Bârsei , este un anchetator foarte laie, în materia 
asupra căreia serie. 

Este doar deobşte cunoscut, eă „Ţara Bârsei" 
este una din cele mai fertile regiuni ale ţării, eu 
gospodării ţărăneşti bine înzestrate şi eu pămân
turi raţtonal lucrate, cari au egal, în ţară, numai 
gospodăriile agricole suăbeşti din Banat şi riua-
lizează chiar eu gospodăriile din cele mai înain
tate ţări agricole din Apus. Este în ce priueşte 
progresul în agricultură cea mai înaintată din 
ţară şi este cercetată de membrii tuturor con
greselor agricole din ţară şl de grupuri de ţărani 
din toate regiunile —în scop de studiu şi îndemn. 

Halal de astfel de anchete. Mai bine l ipsă! 

Câteva cuvinte şi despre petrol. 
(După W. A. l. M. Uan Watersehoot Uan Der Graeht). 

[Urmare], 

De obieeiu, un puţ de petrol nu produce 
mari cantităţi decât în decursul eâtoroa luni. Un 
puţ de petrol, care izuorăşte în mod natural mal 
mult de un an de zile după săparea lui, este o 
excepţie. Daeă se lasă să se scurgă în mod 
liber un pjuţ de petrol, randamentul său natural 
încetează în curând şi petrolul trebuie extras 
mai departe eu ajutorul pompelor, sau eu aju
torul altor mijloace artificiale, problemă dificilă 
şi foarte costisitoare pentru puţurile prea adânci. 
Această regulă se aplică la toate regiunile pe
trolifere din lume, pentru motiuul, eă presiunea 
mare de gaze existând în straturile subterane, 
cari eonstituiese marile depozite petrolifere, este 
agentul principal, eare conduce petrolul prin 
puţuri şl îl face să răsbată la suprafaţă. 

Daeă presiunea este puternică şi depozitul 
de petrol este bogat, puţurile săpate se numesc 
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„gusher", în celelalte cazuri, ele poartă numele 
de „pumper", puţuri cari trebuiesc pompate, mai 
mult, sau mai puţin. Această constatare, care s'a 
generalizat de curând, a permis o ameliorare 
importanţă în eeeaee prlueşte metodele de pro-
dueţiune. 

Până în ultimul timp era obiceiul de a se 
lăsa un puţ abundent, nou săpat, să curgă în 
mod liber, şi era priuit, din partea proprietarilor, 
ca un fel de ual de aur lichid, care ţâşneşte din 
pământ. Dacă puţurile dădeau semne de epui
zare, exploatarea lor era stimulată eu ajutorul 
descărcărilor de nitroglicerină făcute la baza lor. 
Petroliştii uechi credeau, că e lucru dezastruos 
să încerci moderarea scurgerii izuorului de petrol 
şi reducerea randamentului său la măsura, pe 
care o cere un transport uşor, ieftin, şi o des
facere eonuenabilă, deplin remuneratorie. Astfel, 
în apropierea puţurilor prea abundente trebuiau 
construite un număr enorm de rezeruoare mari 
din oţel; mari cantităţi de petrol utilizabil erau 
culese în bazinuri descoperite, sub cerul l iber; 
însemnate cantităţi se scurgeau pe câmp, pe 
păraie şi se pierdeau. Uolumul gazului preţios, 
care s'a precipitat în atmosferă întrece orice 
ealeule de estimaţiune. Incendiile dezastruoase, 
prouoeate prin negligenţă, sau din cauza descăr
cărilor electrice ale atmosferei (trăsnete), com
pletau opera de risipă. 

Natural, c ă în asemenea eondiţiuni durata 
unui putjj de petrol era foarte scurtă şi accidentată. 

Totdeauna nouile descoperiri au adus eu 
sine o eongestiune a pieţii şi o scădere a pre
ţurilor, eeeaee auea ea urmare, inuariabil, o re-
strieţiune relatiuă a produeţiunii, o teamă de o 
secătuire posibilă a petrolului. Prin restrângerea 
produeţiunii preţurile se urcau din nou, produe-
ţiunea exagerată se deslănţuia iarăşi eu aeeeaş 
forţă, sau eu o forţă şi mai puternică, datorită 
nouilor descoperiri, cari îşi făceau apariţia graţie 
unei îndeletniciri intense într'o direcţie, în cazul 
concret, în materie de estraeţia petrolului. Ş i 
supraprodueţiunea eu întregul ei cortegiu de 
consecinţe funeste bătea din nou la uşe. 

Astfel de cicluri regulate în domeniul ex
ploatării petrolifere ofereau societăţilor puternice 
ocazii minunate pentru a face afaceri eu mare 
coeficient de rentabilitate; dar, în ultimii zece 
ani, descoperirile de petrol au deuenit atât de 
frecuente şi au aout o asemenea importanţă, că 
supraprodueţiunea a deuenit cronică, astfel, că 
anii graşi şi anii slabi nu sau mai alternat con
form ciclului regulat de mai înainte. 

Nu de mult s'a ajuns în mod general la 
conuingerea, că prin risipa eoidentă dela supra
faţă, metodele întrebuinţate lăsau să se piardă 

cantităţi imense de petrol în adâncurile pămân
tului. Qazele se degajau mult mai repede decât 
lichidul, iar, dupăee presiunea gazului se diminua, 
scurgerea petrolului se opria. 

Forajul făcut actualmente în straturile petro
lifere, cari odinioară dădeau puţuri de mare ran
dament (de exemplu în minele Peehelbroon, în 
Alsacia) demonstrenză, că eu ueehile metode 
patru părţi din cinei de petrolrămâneau sub pământ, 
şi, că nu mai pot fi extrase eu ajutorul metodelor 
ordinare uzitate. Aceasta înseamnă, că puţurile 
din chestiune erau epuizate deja după scurgerea 
unei cincimi din cantitatea de petrol, pe care o 
conţineau. 

Dar dacă puţurile sunt exploatate pe bază 
ştiniţifieă, dacă scurgerea este redusă la justele-i 
proporţii, se economiseşte o bună parte din gaze 
(fiecare puţ are un coeficient de gaze, care îi 
este propriu lui însuşi, adecă acest coeficient de 
gaze uariază la fiecare puţ în parte); produeţiunea 
zilnica este mai mică, dar ea durează un timp 
mult mai îndelungat, iar cantitatea de petrol de 
extras este considerabil sporită. 

Un exemplu recent şi tipie este acela din 
bazinul jates din Texas. Metodele cele mai mo
derne de exploatare culeg gazele, cari se seurg 
(acolo unde nu există gaze deloc, acestea sunt 
înlocuite eu aer) şi le eomprimă în depozitele de 
petrol, cari dau semne de epuizare. In acest fel 
lumea se serueşte de ueehile puţuri de petrol 
transformându-le în canale de injeeţie pentru sti
mularea celorlalte puţuri produetiue. 

Prin această reînoire a presiunii, produe
ţiunea puţurilor este în mod puternic regenerată 
şi urmarea este, că randamentul se augmentează 
într'o poporţie, care întrece mult ualoarea spe-
selor făcute eu această operaţiune de regenerare. 

Spre o stabilizare. 

Descoperirea acestor adeuăruri fundamen
tale, precum şi a efectului aplieaţiunii acestora, 
deschide calea unei stabilizări în industria pe
trolului, care permite a se întreuedea o amelio
rare mai mult, sau mai puţin permanentă a 
situaţiei. 

Toate acestea presupun însă o propagandă 
serioasă, o tehnică luminată şi noui inuenţiuni 
continue pentru perfecţionare. 

Aplicarea regulelor amintite este mult uşu
rată într'o regiune petroliferă, care stă sub o 
singură conducere. 

Aci ne izbim de marea dificultate a industriei 
petrolifere din Statele Unite şi din multe, foarte 
multe alte regiuni. 

De regulă, terenurile petrolifere sunt diui-
zate într'un număr foarte mare de parcele miei 
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— uneori chiar prea miei — formând propietate 
indiuiduală. 

Cazurile extreme cunoscute sunt acele numite 
„torunlot fields", când un zăcământ de petrol este 
descoperit sub o suprafaţă deja împărţită în par
cele urbane miei, destinate construcţiei, şi cari 
nu reprezintă, indiDidual, decât o suprafaţă de 
eâţiua metri pătraţi. 

Acesta a fost, din nenorocire, cazul eâtorua 
depozite de petrol dintre cele mai bogate, situate 
în întinderile din imediata apropiere a oraşului 
Eos Angelos din California şi există teama, că 
aeeeaş situaţie ar auea-o şi oraşul Oklahoma. 

Aproape pretutindeni în regiunile eiuillzate 
ale lumii, unde se găsesc teritorii petrolifere; 
petrolul aparţine proprietarului foneiar al supra-
feţii, iar acesta cedează drepturile sale de ex
ploatare eontra unei redeuenţe, eare reprezintă, 
în general, o optime din produeţiunea brută totală. 
El este prin urmare îndeaproape interesat la 
cantitatea produeţiunii şi, natural, contractul, care 
se încheie, subliniază la fiecare moment drep
turile sale. 

Explotatoril de petrol, înţelegând aei tot aşa 
de bine şi pe proprietarii suprafeţelor petrolifere, 
îşi dau foarte bine seama, că petrolul nu este un 
mineral solid, cum este cărbunele bunăoară, ei 
un mineral lichid, mobil prin urmare, eare în 
cazul unul izuor, nu dă numai cantitatea pe care 
o conţine subsolul mărginit de suprafaţă, formând 
proprietatea, ei şi întreaga cantitate, pe eare o 
conţine subsolul înueeinat. 

Aceasta se aplică într'un mod şi mai euident 
şt sigur unui element, eare furnizează întreaga 
forţă pentru produeţiune: presiunea gazelor 
subterane. 

Astfel fiecare descoperire de zăcăminte pe
trolifere conducea la un concurs neînfrânat pentru 
achiziţia drepturilor asupra suprafeţelor pentru â 
săpa într'un mod eât mai rapid posibil un număr 
exagerat de puţuri. 

Speculatorii îşi fac soeoteala, (şl ei diui-
zează loturile principale într'un fel, eare să creeze 
o concurenţă înfrigurată) să obţină preţuri eât 
mai ridicate pentru părţile lor, contribuind astfel 
la săparea eât mai multor puţuri, eari furnizează 
repede redeuenţe importante. 

Astfel, fiecare descoperire de zăcăminte noui, 
presupunând că ele nu rămân în manile unuia 
sau a eâtorua exploatatori numai, eoduee, în mod 
ineuitabil, la o deschidere dintre cele mai rapide 
şi de un randament maxim şi Imediat, fără nici 
o consideraţie faţă de mersul afacerilor. 

Nu odată a fost imposibil de a se ajunge la 
o înţelegere unanimă între toţi proprietarii rede-
uenţelor şi toţi exploatatorii, pentru a euita risipa 

petrolului, sau a gazelor, şi pentru a restrânge 
produeţiunea la măsura comandată de rezonul 
tehnieei sau a economiei, ei, inelusiue stările din 
Statele Unite, pertraetanţii, auând în uedere legile 
eontra trusturilor, declarau, că asemenea înţele
geri sunt simple eonspiraţiuni, tinzând să subjuge 
comerţul şi că ele dau loe la delieie criminale. 

Totuşi, în faţa crizei intolerabile a supra-
produeţiunil, la eare s'a ajuns în decursul ultimilor 
zece ani, şi faţă de risipa resurselor — eari eui
dent, nu sunt nici ele inepuizabile — acestor mari 
bogăţii naturale, punctul de uedere al guuernelor 
s'a modificat, şi exploatatorii, la rândul lor, au 
ajuns în mod unamim la eoeluzia, eă produeţiunea 
trebuie eontingentată şi comprimată. 

Efectul acestei acţiuni a început a se face 
simţit în practica anului 1928. 

Quuernământul pentru a pune industria pe
trolului în gardă faţă de criza nemai-pomenită, 
a consiliat să se eonstitue un Federal Oii Gon-
seruation Board, şi eele mai multe dintre statele 
producătoare de petrol au făcut acelaş lucru, şl 
au acordat sprijinul lor Oficial în fauorul acestei 
micări. 

Această stare de lucruri nu a rămas mal 
puţin contrară împotriua literii legilor neîntre
buinţate dealtfel, eontra trusturilor, cari au fost 
legiferate prin legislaţia federală, sau prin legile 
diferitelor state. 

Aceste legi sunt o specie de cutii de sur
prize politice; cari eonţin un demon, de eare po-
litieianii nu prea aueau poftă să se atingă. 

Astăzi se studiază diferite proiecte de legi, 
pentru a împiedeca risipa în diferite forme, aei 
înţelegând şi risipa economică, dar este extrem 
de dificil de a face aşa eeua, respectând în acelaş 
timp şi drepturile, pe eari le acordă Constituţia 
proprietăţii prijate. 

De fapt, este o unanimitate de opinie, în a 
recunoaşte, eă legislaţia federală este neputin
cioasă, dacă aceasta nu este proprie să moder
nizeze legile împotriua trusturilor; dar regulele 
poliţieneşti ale statelor oferă oare-eari posibilităţi. 

Prima tentatiuă, care a fost făcută într'un 
stat de producţie petroliferă, este legea pentru 
eonseruarea gazului în California, intrată în ui-
goare la 17 Septemurie 1929. 

Această lege interzice risipa gazului şi tinde 
prin aceasta la eonseruarea resurselor de petrol 
şi, în mod incidental şi indirect, la reglementarea 
supraprodueţiunii. 

In momentul în eare este serls acest articol 
(Maiu 1930) ea nu a început să funcţioneze încă 
în mod regulat. 

Cu toate eă prescripţiunile eari au fost edie-
tate eu ajutorul şi după consultarea a 90°/ 0 dintre 
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exploatatorii petroliferi ai statului respectiv, unii 
recalcitranţi au reuşit a întârzia aplicarea ei, prin 
toate mijloacele de procedură, pe cari aduoeaţii 
lor le-au putut imagina. 

S 'a mers aşa de departe, încât s'a tras la 
îndoială chiar constituţionalitatea legii; dar acum 
de curând ualiditatea ei a fost deplin confirmată. 

Totuşi trebuie să admitem, că o aplicare 
justă şi echitabilă a legi este o problemă extrem 
de dificilă, care n'a fost încă pe deplin rezoluată. 

Celelalte state producătoare de petrol urmă
resc aceste evenimente eu mult interes, şt, fără 
îndoială, că ele uor adopta legisimilare într'un 
timp relatiu scurt, îndată ce experienţa din Cali
fornia ua fi indicat într'un mod clar, care este 
drumul mai bun de urmat. 

Intre timp, exploatatorii, ei înşişi, s'au ajutat 
prin înţelegeri uoluntare, pentru eontingentarea 
în diferitele regiuni dintre cele mai bogate în 
petrol, şi aplieareea acestor înţelegeri (eonuen-
ţiuni) a fost încredinţată unui tribunal de arbitri, 
ales de ei înşişi. 

Anumite state au eordat acestor tribunale 
de arbitri întregul sprijin, pe care li-1 îngăduiau 
legile lor. 

In urma acestui rezultat remarcabil, în mo
mentul acesta (Maiu 1930), supraprodueţtunea zii 
nieă a Californiei a fost micşorată eu cea 600.000 
barile, eeeaee a antrenat o diminuare de cea 50°/o 
asupra capacităţii potenţiale ale principalelor 
câmpuri de petrol. 

Bazinurile petrolifere din Oklahoma au fost 
reduse eu eea30°/ 0 din capacitatea lor potenţială; 
iar în puţurile din Oklahoma Gity (unde capaci
tatea potenţială, care e încă în urcare, atinge 
1,350.000 barile pe zi!) produeţiunea a fost redusă 
la \2x\^l0, eeeaee reprezintă o produeţiune totală 
zilnică de 600.000 barile pentru statul Oklahoma. 

In Texas, eontingentarea a fost îniinsă asupra 
unor regiuni noui unde repereursiunile supra-
produeţiunii au început deasemenea să se simtă. 
In luna August 1929, Texas a atins importanţa 
produeţiunii zilnică de 900.000 barile pe zi. Aci, 
eontingentarea urmează eondiţlunile extrem de 
variabile ale depozitelor pe'rolifere, şl ea este 
foarte complicată. 

In Bazinul Jates, unde capacitatea potenţială 
nu e mai mică, desigur, de 2,500 000 barile pe zi, 
s'a făcut eontingentarea la numai 110.000 barile 
pe zi, eeeaee reprezintă 4 1 / 2 % din capacitatea sa 
potenţială. 

Produeţiunea totală actuală a statului Texas 
este de cea 835.000 barile pe zi. 

Toate aceste restrieţiuni sunt absolut volun
tare. Nu există nici un mijloc de constrângere 

împotriua dizidenţilor şi aceasta este eu atât mai 
odeuărat, eu cât ru există nici o lege, eare ar 
permite împiedecarea risipei. 

Cu atât mai important este însă rezultatul 
că în ciuda tuturor acestor neajunsuri, s'a putut 
agunge, prin bună învoială, la această situaţie. 

Produeţiunea Statelor Unite, a căror capa
citate potenţială este mult mai importantă, a fost 
redusă, de prezent, la media lunilor Septemurie-
Noemurie 1928. 

(Continuare în numărul uiitor). 

CRONICA. 

Condiţiunile de admitere l a Academia de 
înalte Studii Agronomice din Cluj pe anul 
şcolar 1 9 3 0 - 1 9 3 1 . E.a Academia de înalte Studii 
Agronomice din Gluj sunt vacante în anul pre
parator peste 30 burse. 

Spre a fi admişi, candidaţii trebuiesc să fie 
absolvenţi de liceu eu diplomă de bacalaureat, 
sau cu un titlu echivalent, pe baza eăruia se pot 
înscrie valabil la Universităţile din ţară. 

Cererile de înscriere uor fi însoţite de : 
a) Actul de naştere; 
b) Diploma de bacalaureat; 
e) Un certificat de naţionalitate şi se vor 

trimite Rectoratului Academiei de Înalte Studii 
Agronomice Cluj, până în seara zilei de 20 Oct. 
a. c , când înscrierile se închid. 

Candidaţii, cari doresc a obţine burse, vor 
arăta aceasta în cererile de înscriere şi pe lângă 
actele arătate mai sus, uor mai alătura un certi
ficat ce ua fi primit dela Rectorul Academiei — 
înainte de înscriere — spre a fi complectat şi 
uizat de perceptorul din localitate, prin eare să 
se arate că familiile lor sunt lipsite de mijloace 
materiale şi nu-1 pot întreţine în şcoală. 

Concursul pentru obţinerea burselor începe 
în dimineaţa zilei de 21 Oetomurie şi constă din 
câte o probă scr isă şi orală în: ştiinţele naturale, 
matematici şi ştiinţele fizice din materia tratată 
în lleeu. 

Spre a fi admişi ea bursieri, candidaţii tre
buie să obţină la concurs cel puţin media gene
rală 7 (şapte). 

Bursierii în ordinea clasificării şi în limita 
locurilor disponibile sunt întreţinuţi în cămin şi 
vor lua masa gratuit la cantină; celorlalţi li se 
ua serui bursa în bani; studentelor, din lipsă de 
cămin, li se ua serui bursa în bani. 



Anul şcolar începe în dimineaţa zilei de 22 
Oetomurie, când toţi studenţii trebuie să {ie pre
zenţi la Academie. 

Academia de înalte Studii Agronomice Cluj 
poate acorda.următoarele titluri: Inginer agronom, 
Inginer agronom specializat şi Doctor în ştiin
ţele agricole. 

Noua lege a Academiei se poate uedea în 
„Monitorul Oficial" Nr. 169 din 2 August 1929. 

* 
Dobânda impozitelor întârziate . Prin legea 

pentru represiunea euaziunei fiseale, la eoniri-
buţiuni directe, s'a admis scutirea de plata do
bânzii de întârziere pentru contribuabilii eare-şi 
uor fi achitat impozitele până la 30 Iunie 1930. 

Acest termen a fost prelungit până la 1 Oe
tomurie 1930 prin legea promulgată eu l. D. R. 
No. 2490/930 şi publicată în „Monitorul Oficial" 
Nr. 145 din 7 Iulie 1930. 

începând dela 1 Oetomurie a. c , când ex
piră termenul de mai sus, eontribuţiunile directe 
uor fi îneassate eu dobânda de întârziere de 15 
la sută, preuăzută de art. 116 alin. 2 din legea 
eontribuţiunilor directe, conform modifieărei ce 
s'a adus acestui aliniat prin legea publicată în 
„Monitorul Oficial" Nr. 159 bis din 21 Iulie 1929. 

Prin urmare, rămăşiţele din eontribuţiuni 
directe neaehitate până în seara zilei de 30 Sep
temurie 1930, se uor îneassa eu începere dela 
1 Oetomurie 1930 eu dobânda de 15 la sută. In 
ce priueşte debitul curent, dobânda curge din 
prima zi a trimestrului următor exigibilităţii impo
zitului şi după efectuarea impunerii, conform art. 
114 din lege. 

Tot ce se ua plăti până la data de 30 Sep
temurie 1930 inelusiu, nu ua suporta bineînţeles 
nici o dobândă. 

* -

Nouile cupoane al titlurilor pe r e n t a din 
1929 . Ministerul de finanţe aduce la cunoştinţa 
purtătorilor de titluri de rentă 5 la sută 1920, re
facere şi blocată, al căror ultim cupon a auut 
scadenţa 1 Maiu 1930, eă Ministerul de finanţe a 
luat măsuri de a se libera noua foaie de cupoane, 
eu prima scadenţă 1 Noemurie 1930. 

Detentorii unor astfel de titluri uor detaşa, 
taloanele aflate la titluri şi uor înscrie numărul 
lor în ordine crescândă în formularele de decla
raţii în dublu exemplar. 

Aceste declaraţii se procură gratuit dela 
administraţiile financiare din ţară şi dela direcţia 
datoriei publice, în Bucureşti, str. Franklin 2. 

Declaraţiile împreună eu taloanele menţio
nate se uor depune eu începere dela 20 S e p 
temurie 1930. 

In Bucureşti: 
Ea Ministerul de finanţe, datoria publică, str. 

Franklin 2. Ea Casa de Depuneri, Consemnaţiuni 
şi Economie, Calea Victoriei. Ea Banca Naţională 
a României, str. Eipseani. 

In prouineie: 
Ea toate administraţiile financiare. 

* 
Biletele de 5 şi 2 0 Lei se schimbă până 

la 1 Octomvrie. Banca Naţională a României, 
aduce la cunoştinţa generală, eă prelungeşte 
termenul de preschimbare al biletelor de 5 şi 
20 Eei, până la 1 Oetomurie a. e. 

* 
Revizuirea administraţiei soc. U. E G. 

Quuernul a instituit o eomisiune, chemată să 
supună unei reuiziuni minuţioase administraţia 
soe. U. E. Q. (Societatea ungară de gaz metan) 
sub secuestru pe timp de 10 ani, eu începere 
dela 1919. 

Aceasta în legătură eu legea monopolului 
gazului metan, întrat în uigoare la 4 ert. 

* 

Monopolizarea circulaţiunii autobuselor. 
In uederea concurenţei, ce fac autobusele căilor 
ferate, Ministerul eomunieaţiunii pregăteşte un 
proiect de lege pentru monopolizarea circulaţiunii 
autobuselor. 
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